: LECOIONES
dlr: Llénfaﬂse estug circulos elmicantarates, palabra . 4rabe, que
auiere ﬁec;r circulo. de altura, porque atravezando los azi.r;'ncllts—
rieter;nman_ eit ellos lug alturas de los astros, como iguu'lmeuta:
sus distancias al zenit, y todos los que pueden tener igual alturs
@n el hourizonte, en términos que se puede decir indif-rentemen-
ts que dos astros se hallan en el mismo almicantarate, 6'qua
tienen una misma altura. Sise halla alzado al zenit el polo de
Ia esfera, los trépicos y los cfreulos polares representan cuatro de
estos almicantarates, dos encima y dus debajo del herizonte.
Antes de exponer los usos. de la esfera y de los globos, convie-
ne dar cuenta de algunos cambios gne se han hecho ta,nfo ars
fucilitar sus usos, como para dar. usos nuevos. ; -
1° Kn la esfrra se ha suprimido la anchura del zodiaco, por-
que o-ultundo los grados dél ecuador, impedia compreud:arplail
useenclones rectas. - Se han dado 4 esta faja 100 en lugar de 170
20, porque basta esta anchura pars determinar la érbita de la
luna. La 6rbita de la luna es un efreulo inclinado § la ecliptica
- de 59 9" como la ecliptica se halla inelinsda al ecuador dp;230
28 FExta inclinacion de 5° 3 senala la mayor latitud de‘la.lu-‘
na. Esta drbita corta § lu ectiptica en dos puntos opuestos 1la-
rr_mr!oa nudos, de los cuales uno se llama nudo ‘ascendente por el
8igno L. y el otro nudo descendente por el signoqo: estos nudos tie-
nen un movimiento contrario al 6rden de los sh-,glws del zodiace
esto es; de ares 4 piscis de piscis 4 acuario, de a-uarie 4 capri-
cornio. ete., cuyo movim! ; 3 ail
g me;es.y miento se concluye en 1S ufivs y en cer-
Sin esta inclinacion de la Gibita de la luna & la eeliptiea, to-
dos los 1eses habria un eclipse de sol, cuando se halla nueva’ lu-
na, v un eclipse de luna cuando se halla esta llena. Pero como
ia 6:bua lunaria se_ha!la inclinada 35 la ecliptica de 52 9, no pue-
de haber ec!fpse mas que cuando la latitud de Ia tuna es mtuor
que la suma de los semi didmetros aparentes de estos dos ast‘rus-
de lo que se deduce que los eclipses de s0) son mas frecuentes ex-}
el globu de la tierra que los de la tuna, y. que si no obatunte, se
ven menos eclipses de sol que de lana en un lugar dado, de s:an;
de exto de que los eclipses desol no son visibles 'mzm,q'uel en
cieitas pertes del globo relativamente & la combinacion de la la-
titud de la luua con su paralaje, y que al contrario, los ecifpses
de luna procediendo Gnicamente del paso de este sstro eup !
sombra de la tierra, es visible este eclipse en todos los Ju .
sot:re cuvo horizonte se hally la luna, g
. 2% Afddese un circulo crepuscular que tiene 189 de ancho,
cuyo q:i¥c1._;!o Airye de_'_[_lq_rgzc}nt‘n s el principio y en el fin del
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srepiisculo tanto de mafiana como de tarde. El erepfisculo es
sque la luz plécida y tranquila que avmenta insensiblemente por
Ia maiiaua antes de salirel sol, y que disminuye por la tarde cuan-
do se pone este astru; procede de la dispersion de les rayos en la
masa de aire, que por todas part-s los reflja; los crepiisculos fo
necen cuando 88 halla el s0l 4 180 debajo del herizente.

CAPITULO VI

U30S DE LA ESFERA Y DEL GLOBO TERRESTRE,

Uso 1.
BH LAS DIFERENTES POSICIONES DE LA ESFERA, T DEL @LCEO
TERRESTRE —DE LA ‘ESFERA DE PTOLOMEO

Distinguense tres pogiciones diferentes de la esfora: recta, para-
lela y oblicua segun las diferentes relaciones del ecuador con el
horizoate. : - :

Si & da vuelta al meridiano, de modo que los polos toquen al
horizonte, tendrise la egfere recinporque el ecuador, perpendi-
cular ‘al ‘horizonte, le scorta ‘en énguio recto, y el zemt se
halla en el ectador celeste..’ Toduos los paralelos al ecuador que
parecen des ribir eada diales mstros, hallindose eortados por el
horizonte en des partes iguales, es evidente guelos dias sen igua-
les entre-si, 6 ignales & las noches durante todo el ano, sea cual
fuere-el lugar en que-con respecto al ecuadur “celeste, se haile
al-sul. i

En esta. posicion, les ‘pueblos " tienen perpetuamente doce ho-
ras de diay dece: horas de noche. Como el 83! pusa 03 veces
al aiio por el zenit, que sin'el 21 de marzo, y'el 22 de Setiembire
dias en tos cuales describeel ecuador, puédese cuncluiriqie estos
pueolos tienen, en cierto modo, dos  veranos y dos primaveras,
pues apenay esinvierno ‘el de los pueblos en que el sol lanza sus
rayos constant>mente perpandiculares.

Si se ensajael meridiano en las muescas del horizonte hasta
que se halle en el ‘zenit uso de los polos, resnitard ia esfera pa-
ralele, porque el ecuador se hallard paralelo al horizoute y aua
sirve 6. misno de horizonte. En esta pusicion, el ‘zemt y el

nadir corresponden 4 los polesdel mundo, los cuales son alternati-
vamente slumbrados por el soi durante seis meses, Puede de-
¢irss que el siio s compone de un dis y uea poche, cada uno de
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esios de Eeia meses, poco mes 6 menos: :Cuando: alisal g6 ihmlla e
}&s:!g.gﬂU_g,.swptemtrimla!es.'-,su €ncuentra, sin intfrr‘tipci:m, a 'un;-
brando- el pela borealy todos les paralelos ‘hasta el tibyitca de
q{_ir-i(eqr. 82 _h_miz_m eneima d_t:}l_.h(_)!‘ikzm][.r; y-et golida vuelta al; civlg
Glrlds tia Sin cambiar dg altura, sin azproxiniurse, i -alejaize def
herizoate,.4 1o menos geysiblementa, ¥ €8 un.dia Qdezge::smeses.'
I{g;g;;u—g del equinoceio de ofono, pasa el sul en los signos
meridionales; y nu vusiva g madirirse dn el horizo:te; los g*;tl'&-
]e«.us qu describe sa hallan enteraments en el hemusferio inferior
é ingsihlely lamoche B37¢nt31ices e Beisimeses.A ] 40 2080

Lo el hemisferio saperior y visible, las estrellas siempre £ la
misma aitura, sohre el horizorite; “jimas se ocultan, Las que se
h.;ailam en el hemisferio inferior jamas se muestian; lasg primeras
Blean Sin;cesar e-n.:nuu,_laﬂ; gegundus hu‘jo el.horizonte I 4

Cua-’quse:es_ otra posicion de la esfora se llama e.y’frc,;; ol licua
porque el ejedel mundo.corta el plane.del honizoims u‘aiauuat
mente.

Loa dias y- las nuche_s.ssn,(iesigua-les. parque-los-paralelos qae
d(_-}s(’l’_ll‘:-e el sol, se hallan todos cortadus por ¢l horzoute én [il-li'.-"
tes desiglue_ilus, excepto el ecuador, segun la propiedad delos cir-
culos. iidximos. de Ia esfera; quespasan;todos por - 8k centro yese
hallan CUT._TR"{O.\'.BH todue sentidos en dos partésaigniles, U’nu de
i ol e S o il i i

& hajo 64 Qorizvute, 4visibig,” Como ‘en lalesteral recta, el
dia es igual 4 la, noche el 2] e Marzo 'y, el 22.de-Satisnibee d‘iws
ds las EQUINOCOI08, Dies euldnces deseribe el sal el e::uadn: ::e
pasa. por el zenit. | Poro los Li6picos g, los otrod: paraielos, (‘.l)‘!:‘lig:
dua.efesagua_immte por el Botizente, lous areus-diuravs de e8L6:8 Pu~
ralelos que tieuen por centro el ejs del mundo, son tanto tmoyos
res que los arcos inferiores § BOCLUrAos, cusnto Mas'seapraxlnan
del puio»que’ se balla levantado,. Por esta razon; .en los: pafses
Sepientrionales, coule la Kurops. losi dias mas la-gos tienen ln-
gar cuando s halla el sol.en {gs sigaos sdpwuanou;les ¥ lo miss
mo sucede . en los paiges. meridionales, o . : .5

Asi. siendo gl arco diuno dej trdpico de Céﬁcpr el imayor de
todos loe arcos diurnos del sl piralos paises ‘8-prentrinales
pues es.el que misseqvanzanlmocte de todos Jos pardlelos. ol dia
mag largo. del aiy es. Bl g qia.l el sub describeeste titpire
estaes, elidia de solsticio.de ¥erano; y banuche ‘mas largs I::s i;
del soistipio de lviaeng ity (i ¥ i i -

_E"_'L"_i&f'ﬁf't‘erf{.’*e‘ 508 igugigslos dids: que distan igualmente : dej::
NSO BOIBLIGks en eliQ) de Mayio yeiR2:de Juliv, ke pone iguak
iante ol sgh ou Pogin & len 43, atinudos; porque: Bieada en r;m
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s de 200 da’dectinacion’ delosol, exto es; halifndoss (este sstro
distante de209-del beuador, descritie el misma paralslo, tante el
21 dé Mavoyalejdndase del ecuador para subir al tedica; Scamo
eli22 de Julié acercdndoss abiecuador -despuess et solsticio de
verano. it %
-=Bero enando; enhigar de tener 207 idel declinadion boreal, lea-
to'esyde halarsé lejanb:dé200 detebusdor; tieauiaste aktio 209
de declinacion austral, como sucede sl 22 de Nuviemiire y 20 de
Eunero poco mas 6:nenosy lo largo-del dia ex de: ln cantidad qug
era lo largo 'deda ‘noche:ew ¢! 'pritherenso, y lwdurdmionde da
noche ignat 1§ da darlicién ique teina vl dia cusndo!describih ol
sol el paralelo kudlogoien el nbrtb detieeuador; ¥ k& rg2on 0o es di-
fitihde “surdpréalierspuesd 2000 db partery: otra del gvtiadorsen
ighilesdos paratelds € iguulmente ‘cortados: por ef horizontp, s
bienen Grdendnvensos sl lagig GABIL 8L B3 B0 I
i illominmosubede ieon 1oy | densas: diasadeila prftzﬁfi\'Pragay-déjl
otenivyiquese puedet compararcifadiad corresnondionresiddd s
vierioog:deloveranoy lu imisiar igualdid se' halised icvanda taya
igual «distaneia dol svt/al ecaudor, siendo’ sole la/ difereneiata qus
proviene de lurefiaceion.z oo ool 69 o - aitaial
s “Por.glsimf;h eii el esfera lobliena; hay estrellas que ‘se ponen;
ofras:quer pérpétuamente sa halgn “sebreel horizonte, y clrhe

gue jamas sei muestram: 1 i val v

g ish hehiasildo SR8 §1{ 15 ) GETIPEN RN : %

Bispaner-la‘esfera 6 el globo segundadlburardel pols deun Tugar pro-
puesto. por cjemplo de Purs, que se halla ¢ 48° 80" 14756 contands

POr mayor i 499 i
Levintese el meridiano; hastfaighe en el misgo meridiano, P
dar eontarse 499 desde el pelo/driico hasta el horizénte d«l lada
del norte;iel’ pulo se  hallard enténees & 490 segun lu latitud de
Baris; elvje'ide la esfera’ coincidivd con el ejé debmunido, yla
altura del ez uador; que es Bicmipre el completiento ds la del -po-
ioisers de{ 419 whaig §59(l AR :
Obséruese’ que en'tados losidiferentds: usos; se tiene mecesidad
de:este proceders Sirie Teh g 7 : ]

590G solns 3 W SO Tl ; _
: f)?fs])oner- laesfera o'cl globo sequn:las' cuatro ‘ipdrtes del i,
> 7 estoses, segun Losscuntyo pantes cardinules.

Pénéase hz 'ésfem 4 a.l g’lﬁbafan.%un :plst;b'- Eoriﬁcﬂta!; v ‘higuke
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convenir el meridiano cou una linea del mediodia. trazada en es-
te plano. Sino la hay, reciirrase & la brajul4, teniendo cuilado
con la declinacion de la agnja que se tiene costumbre de scfslar;
obsérvese tambien que es necesario que el polo &rtico se halle
del lado del norte.

Los glubes de 12 y de 18 pu'gadés de  dismetro, tiemen infe-
riormente, 6 aun mas comodamente del lado del borizonte en que
se halla sefialado el norte, uns bifijula que sirve para orientar'os;

pero, para este efecio, es pecesario’ evnurer ia inchinacion de Ia

aguja magnética con respecto al tirmpo y el lugnr dedos.

Esta deelinacion es, relativamente 4 Paris, de 210 40% Ast
pues. conociendo la declinacion de la aguja en el oecidente de
1s meridiana, es necesario volver al ipie del globo hasts que’la
aguja veuga & parar en este grodo de ia higjula hécia el oeciden-
te; entbuces la linea principal de la bitijula mareadn de vna es-
trella, y que debe estar paiale/a sl meiidiano del globo. h: lidn-
dose exactamente en la dueccion del unorte 4 sur, y svponiéndo-
se el glubo & Ia altara del polo, se hallard orientado como la es-
fera celeste, y asf deberd colocarse para saber la hora gue es.

Dispuesta la esfera como en los usvs precedentes, si e la gira
de oriente & vceidente, mostrard el movimiento del eiele; el eje
de la esfera eonviene con el eje del mundo, el meridiano respon-
de al meridisno’ del cielo, y los cuatro puntos easdinales, indiea-
dosen el herizonte, corresponden 4 log cuatro puntos cardinales
celestes; en esta situacion podré motarse la oblicuidad del mo-
vimiento con respecto al horizoute del lugsr en que se halla el
observador. | '

Apliguense estos dos nsos & un globo terrestre expueste al sol,
despues de haber puesto en el zenit la ciudad por la cual se ha
puesto & la nituragiel pole; todas las partes det mundo alumbra-
bradas por el sol, 6 en que cae el sol representardn ias de la tier-
ra que s¢ hal'an alumbradas por este sstro; pudré verse lvs paf-
ses en que sale el sol, 108 paises en gue se pone, cualesson aque-
llos en gue es medio dis, en una palubia todus las variaciones.

Este uso es uno de los mas hermosos y agradebies; pere, como
no siempre so tiene havada una Jines meridiana y & veces es de-
fectuosa la briijala, vamos & dar el método de tiazar una linea
meridiana en el piano horizontal.

Descrivense en este plano horizental varios circulos coneén-
tricos 6 que tengan el mismo centro, coibgquese en el eentro de
tocdos estes circuios un estilo per-ppndir_ ular 4 este p'anc: « beér-
vere un dia en que haga buen sol, antes del mediodis 6 4 las do-
ce, el momento: en- que la -estremidad de le sombra caiga sobre

\
\
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uno de los circulos como en A; obsérvese despues de las doce el
momento en que el otro estremo de la sombra del estilo caerd
en el mismo efreulo como en B; dividase igualmente el espacio
AB en dos igualmente en el punto €, tirese una linea recta por
este punto C y por el pié del estilo, y esta linea serd la me-
ridiana.

Por este medio pueden  lograrse lineas meridianas para las es-
trellas mediante lu coustelacion llamada osa mayor. Suspéndan-
se 4 upa ventana expuesta al norte dos hilos 4 igual distancia uno
de otro y cargados ambos de un pedazo de plomo; nétese el mo-
mento en que la estrella de esta constelacion y la estrella polar
que solo dista 2°, § corta diferencia del polo, se hallan ambas
ocultadas por estos hilos; en este momeato se hallardn. poco mas
6 menos, eo el plano del meridiano, y por consiguiente los dos
puntos del horizonte, que tocarén los dos pedacitos de plomo
darén los puntos por los cuales, si se tira una linea, serd ésta la
meridiana.

USO 1IV.

Hallar el ‘lugar del sol en la ecliptica en un dia propuesio como el
2 (= Lp
primero de Mayo.

19~ Levéntese el lugar & su latitud que es de 49° para Parfs.

29 Busquese en el horizonte, el grado de’ la ecliptica que
corresponde al dia propuesto; estos grados se hallan sefialados
uno & uno, enfrente de los dias correspondientes, segun la en-
trada del sol en cada signo. De este modo se hallaré que el un-
décimo grado-de Tauro responde al primero de mayo y asf los
demas. - : :

USo V.

4
Conocida la latiiud de un pais y el lugar del sol en cada dia del adio
hallar la hora en que sale y se pone.

Supongamos que sea Paris el lugar dado, cuya latitud es de

. 499, y se desea indagar & que hora sale y se pone el sol el 20 de
Abril. Sabiendo que el 20 de Abril corresponde el primer grado
de Tauro, col6quese en el meridiano este grado de la ecliptica;
péngase la aguja horaria al mediodia. pues debe contarse siem-
pre mediodia en Parfs, cuapdo el grado' de la ecliptica” en que
el sol se halla, esto es el mismo sol se halla en el meridieno
Vuélvase la esfera 6 el globo del lado del oriente, hasts que es.
té en el horizonte el grade del dia dado, enténces el estilo hora-




159 LECCIONES

rio senalard las cinco, hora en que saldré el sol; despues. vopl-
viendo la esfera al occidente hasta que llegue al horizonte el
mismo grado de la ecliptica, versse que el estilo sefiala Jas siete,
de lo que se concluye que & esa hora se pone el sol en el dia
dado. Observargse que la duracion del dia es de 14 horas;
pues el estilo recorre up espacio de 14 horas, mientras que el
primer grado de Tauro, punto de la. ecliptica, va de Ja parte
oriental al occidental de| horizente. De la misma manera halla-
rdse que estando el sol en el primer grado de Géminis, que gor-
responde al 21 de Mayo, sale 4 las cuatro y 16" y se pone 4 las
siete y 44’

USO VI

Conocida la hora en que sale Y se pone el sol en un lugar dado en un
dia dado kallar la altyry del polo 6 la latitud de este lugar.

Supongamos que el 11 de Noviembre, se halla observedo, en
mar 6 tierra, que el sol sale § las siete. Biequese en el horizon-
te. en el circulo de los signos, el grado que corresponde al dia
indicado, y hallardse que el 19700 de] Escarpion; coléquese este
punto de la ecligtica bajo el meridiavo y el estilo horario 4 las
12; despues vuéivase la esfera 6 el globo hdcia el orien te, hasta
que se halle & las 7 el estilg horario; levéntese el polo sin mover

el estilo. hasta que se halle en el borizonte el punto de l4 eclip- .

tica: cuéntense en el meridiano los grados comprendidos entre
el polo y el horizonte, y tendrése 390 30° que dan la latitud de-
seada. :

Mediante una operacion inversa, sabiendeila hora en que e
pone el sol en un lugar, en cierto dia del uiio, tendrése la latitud
de este pafs. De este modo se calcula que la antigua Babilonia
se hallaba § los 36°_de latitud, porque Ptolomeo dice que, en
esta ciudad, se_ ponfa el sol 4 las cuatro y 48, héeia el tiempo
del solsticio de invierno, teniendo este, .astro. 9 signes de lon-
gitud.

USO VII.
Hallor lg amplitud ortiva Y ocasa del sol.

Siendo Ia amplitud el arco del horizonte comprendido entre
el verdadero. oriente, ¢ el verdadero. oceidente, y el punto en
que el astro sale 6 ge pone, traigase al horizonte el punto en que
se_halla el sol; el ndmero de grado del horizonte comprendidos:
enire el oriente 6 el occidente de, los equinoceios yel grado dol
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"l, dar& la amplitud, que es ortiva si se toma hécia el oriente,

;(.)ocasa, sl al oct?idente. qé.si halldndose al aml3 al 20moo de Gé:

minis, que corresponde 4 10 de Juunio, su amplitud es de 36° 36
septentrionzl porque este sigoo es septentrional.

Us0 VIIL
Hallar lo largo del dia y de la noche.

Halldndose siempre la esfera 6 el globo 4 Ia latiud del lugar,.

bidsquese el grudo del'sol ep la ecliptica, traigdsele al horizonte

i iente, coléguess en las 12 el estilo horart_o, v_uélvas_;e
?aézlsafe?}afas;]a que el grado del sol‘ se halle‘en' el horizonie hicia
el oceidente; en este estado, el egmlu horario l_ndzcaré por eiwuﬁ-
mero de horas que habia recqrr:do la estencion del dia. buls-
trafgase'de 24 horas esta longitud del dia, y lo restante seir'ri‘ a
duracion de'la noche. Estando el sol, {?,I 3 de Mayo, en el sig-
no 13 de Tauro, se hallard que la estension del dla'es de 14 ho-
ras, 30" y por consiguiente la de la noche 9 horas 30°,

US0 IX.

Hallar la mayor y la menor altura meridiana del sol en un lugar da-
do como Paris. .

Siendo de 480 50' la altura del polo, el complemento es 4110
105 anddase 23° 28, mayor declinacion del ,EOl’ cuando se h?{! a
en el solsticio de vérano, y se tendrd 640 38° por la mayor altu-
ra meridiana que pueda tener en Paris este astro. Pero si sg
sustrae 23° 28" mayor declinacion, del mismo c:m_np]emeni_;?ié;l_
107 se tendrd 170 42" por la menor altura meridiana, cuando se
halla el astro en el solsticio de verano.

USO X.
Hallar lo ascencion recta del sol y su declinacion en un dia propuesto.

ves de haber buscado el logar del sol'en la ecliptica, pa-
ra ?ﬁg;:i propuesto, péngase, bajo el mendiaso.lel punto de ta_.
eclfptica, bajo el cual el sol ge encuentra; gxamiafas_e el .pun 0
del ecuador, que se halla al mismo tiempo en el meridiano; la ci-
fra que se halla hacia este punto del ecuador sefala la ascens:ion :
recta; 6 Ia distancia del &6) al equinoceio, contada, en el ecuador
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de occidente 4 oriente. Asiel 20 de Abril, hallindose en el pri-
mer grado de Tauro, esto es, teniendo 300 de longitud, inferirdse
que tiene 28° 34’ de ascension recta. 3 :
_Del mismo modo, hallardse, por medio del globo, la declina-
cion del sol 6 de otro astro, conduciendo bajo el meridizno el
astro de que se trata. El nfimero de grados comprendides en-
tre este astro y su ecuador, contado en el meridiano, indicars la
declinacion de este astro, la cual serd boreal si el astro se 'h?.!la:
encima del ecuador en las regiones septentrionales, y austral si
se halla menos elevado que el ecuador 6 del lado del polo meri-
dton_-e.l. Asl, si se quiere conocer ln declinacion del sol el 20 de
Abril, se encoatrard que en este dia indicado se halla el sol en
el primer grado de Tauro; celéquese este globo bajo el meridiano,
cuéntese en el meridiano, los (ue 8e eacuentran en el ecuador
y el primer grad_@ de Tauro, y resultard 112 30’ de declinacion
septeatrional. Sfguese de lo espuesto que la ascencion recti
del sol es su. distancin al equinoccio contada en el ecuador de
oceidente 4 oriente, y que la declinacion es su distancia al ecua-
dor contada en el meridiano.

Use XI1.
Hallar la ascencion oblicua del sol,
Siendo la ascencion oblicua la distancia del punto equinec=

cial al punto del ecoador, que se muestra al mismo tiempo que
el astro, para hallar la ascension oblicus del sol, basta poner el

3 Prgly 2 . s : C :
grado en que se encuentra en el Lorizonte hédcia el oriente, y el

grado del ecuador que se hallard al mismo tiempo en el horizon-
te, dard la ascension oblicua.

: Si se supone al sol en el 11° de Tauro, se hallarg que la ascen-
8101, en el paralelo de Paris, es de 220 20/, esto es, que este puato
del ecuador sale 6 se muestra con el sol, cuando se halle en el
11° de Tauro, que responde al primero de mayo. :

USO XIIL
Dada la declinacion del sol hallar su lugar en la ecliptica.
i : 3 J o
Es necesario no olvidar que la ecliptica se divide en cuatro
cuartos, cada uno de Jos cuales contiene tres signos por cada es-

tacien. De estos cuatro cuartos témese el signo que convenga
4 la estacion en que se halla el experimentador, Por ejemplo,
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si se ha observado el 16 de Abril, que la altura del sol es de51©
esto es, que se halla 10° encima del ecuador, lo que constituye
100 de declinacion, verdse que, 8l se avanza el primer cuarto de
la ecliptica, 6 el de la primavera bajo el meridiano, el punto que
se halla 4 10° del ecuador es el 26° de Aries, es el lugar del sol
para este dia. Teniendo el sol 15° de declinacion ea el verano,
su lugar se halla'al 20 de Leo que corresponde al 11 de Agosto.
Asf, por la sola declinacion, podrd hallarse el lugar del sol, el
mes y dia que correspondeu, con tal que se sepa la estacion, pues
ea primavera y en verano, hay dos dias en que este astro tiene
1a misma declinecion.

USO XIIIL.

Hallar G cualquier hora la ascension recta del meridiano 6 del medio
del erelo.

Coléquese el polo en el horizonte, bisquese, para el dia dado,
el lugar del sol en la ecliptica, traigase este punto de la eclip-
tica bajo el meridiano; y el estilo horario pongase 4 las 12, gire-
se el globo, hasta que Ilegue el estilo & la hora dada. En esta
posicion, el punto de la ecliptica situado sobre el meridiano es el
punto culminante de la ecliptics; el del ecuador, igualmente en
el meridisno, sefiala la ascension recta del medio del cielo, y la
de todas Jas estrellss que se ven sobre el globo 4 lo largo del me-
ridiano, al mismo 1nstante.

Asf, estando el sol en el .primer grado de Géminis 4 las 7 de
la tarde, la ascension del meridiano 6 del medio del cielo serd
de 195°.

Puede servir este uso para reconocer las estrellas en el cielo,
cuando, despues de haber trazade una meridiana, esté de frente
al mediodia, y se habrd reconocido en el globo cuales son las
consetelaciones situadas en el meridiano, 4 qué altura se hallan
sobre el horizonte.

USO XIV.
Hallar en qué puntos del horizonte sale y se pone el sol cada dia.

Despues de haber observado en la ecliptica la longitud del sol
que corresponde 4 cada dia dado, y elevado la esfera 6 el globo
4 la altura del polo del lvgar, condizcase el punto de la eclipti- |
ca-al harizonte, y examinese en ouanto este punto del horizonte,
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al cual el sol responde, se aleja del punto. del oriente 6 del oez;

dente; hallardse que el sol, el 21 de Junio, estando en ol primer
gm‘iq de Céncer, los pontos en que sale y se pone, estin § 380

de los puntos cardinales del este v oeste, pero del lado del nerte:
-y

que ?I 21 'de D_icie_mbre? estando este astro en el primer grado da
Capricornio, los. puntos en que sale ¥ 8e pone estén & 36° 3¢
de log mismos punfos cardinales, si bien del lado del sud, Asf
dggdg el luga-r en que el 8ol se pooe en ver:ﬁ.nd, hasta el en gue
8¢ pone en inyierno hay 740 30’ de distancia. Esta cantidad éu-
menta 4 mer_l_rd_a,; que se adelanta hdcia el norte, peto disminuye
Zggl?jel?;dlod[a: bajo el ecuador, no se encuentra mas qﬂe
& sotlasﬁ;izfucia entre los puntos en que el sol se poue en los

USO XV.

Hallar cuales son los dos dias del afo en que el sol sale G una hora se
7alada. y en que sale y se pone & una misma hora,

10 Coléquese el polo 4 1a altura del Iy i
L3, Lologques 0{0 4 Iz gar, 4 490 si es Parfs,
condiizcase bajo el meridiano el coluro de los solsticios y el es-

tilo horario 4 las 12; vuélvase despues el globo hdei ie
hasta que el estilo se halle 4 las g; repérgse el pi(i:?beinonﬁzt:f
coluro corta al horizonte, si estuviese el sol en este punn% 6.4
upg__de.glmaqior; semejante, evidentemente saldrd § lus 5 i’ero
8e trata de saber cuales son los dos dias del afio en que tiene esta
- misma declinacion: condiizcase pues bajo el meridiano el puntﬁ-
del coluro que se hallaba bajo el horizonte, enténces versse en
el mendilapo que esta declinacion es de 30 septentrionales: obsér-
vege fambien este punto del meridiano; dése vuelta § la esfera
6 al globo, y se obggrvarén dos puntos de la eclfptica que pasan
en este mismo punto del meridiano, esto es, 4 130 de degiiua-
&P?‘-; estos pll}?jtog__ 80n;los dos puntos buscados, uro el 240 0 e
A?;:irlo;::lo;L ES Acézg%g?. los dias correspondientes son el 21 de
2% Hay en el afio dos dias en que sale v se
misma hora, excepto cuando se haﬁa' en losytrépii):;]: E]!E]’aicz:.] Ifa?]z?
estos dos dias, en que se Supone que este astro sale § las 7. de Ia
manand, péngase bejo el meridiano el coluro de los solsticios el
estilo horario 4 las doce; vuélvase el globo hasta que el estiglg §e
halle 41as 7 de la maniana: dispuesto asf el globo 6 Ja esfera, ob-
sengérggg en el mismo coluro el punto que corta el horizohté' del
lado del oriente, y trasportarfse este punto bajo el meridiano
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verdse que la declinacion de ‘este punto es cerca de 13° meridio-
nal, buscardse cuales son los gtados de'la ecliptica que tienen
139 de declinacion meridional, 'y hallarfse qae son sobré 55 de
Escorpioa y el 250 de Acuario,los" cuales ¢orresponden’ al 2§
de Octubre y al 14 de Febrero. s s

USO XV

Hullar la hora en que el sol sale y se pone todos los dias del aito. _

- Bisquese el lugar del sol en la ecliptica, triigase este punto
al meridiano, y col6quese el ‘estilo'471as 12; ‘despues ‘vuélvase
la esfera’ hasta’ que el punto de la écliptica venga al horizotite
héicia el este el estilo indicard la hora de la salidd; despues, vuél-
vase hasta que este mismo punto llegue al horizonte hicia el ves-
te, y 8e tendrd de este modo la hora del ocaso del’sol ™', v

Al

USO XVIL =
Hallar ¢ que hoia debe tener d SQZ clerto g?'(lda 1s Qzlm}tqque&,?
un'dia dado. 249, 1042

Estando €l polo 4 la altura del lugar, y estilo horario 4 las 12,
col6quese el vertical en el grado” del horizonte que sefiala’'el
azimut, traigase despues el lugar del sol hallado en la ecliptica
bajo el vertical, y el estilo senialard la hora “¢uando’él 8ol tigne
cierto grado de azimut. - Por’ ejemplo, el 23 de” Febrero, el Tu-
gar del sol hallindose & 30 de Tauro, verdse que, cuando egté":és_-‘
tro tendrd 759 de azimut, serdn las 8 de la mafiana. Pero, idcia
el ocaso, 4 las 6 y 36’ de la tarde, estard en la ‘parte” occidental
del mismo vertical 4 750 del meridiano del 1ado del norte, y'en-
t6nces tendrd 105¢ de azimut, contando desde el punto del ha-
rizonte que ‘estd hécia el mediodia. SR ‘

OTRO EJEMPLO.

Supongamos que 4 las 9 de la mafiana, se halle el sol en el pri-
mer grado de Céncer; coldquese este grado bzjo el meridiauo, el
estilo horario 4 las 12, vuélvase'despues el globo hieia el oriente,
hasta que ‘el estilo sefiale las 9. Permaneciendo el globo en‘es-
ta posicion, condizease el vertical hasta que “encuentre la eclip-
tica en el primer grado de Cdncer; lugar del sol, y cuéntense en
el horizonte-los grados comprendidos “entre’el oriente y el "equi-

ceranm T ¥




